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„Amikor az Úr azt mondta, hogy menjetek és sokasodjatok, uraljátok a földet, azt mondja: 

Legyetek a jövőtök alkotói.” (Ferenc pápa: Álmodjunk együtt. Út egy jobb jövő felé, 

2020.12.29.) 

Teremtésvédelem. Miért kötelességünk védeni a teremtést, a teremtett világot, azt a világot, 

amely körül vesz bennünket, amelyben élünk és létezünk, s amelyet kötelességünk úgy 

továbbadni az utánunk következő nemzedékeknek, ahogy azt mi megkaptuk. 

Iskolánk teremtésvédelmi programjának célja cselekvésben átadni, továbbadni, tovább vinni 

azokat a gondolatokat, melyek vezérmotívumai a teremtésvédelemnek, de gondolatok, a szavak 

cselekedetek nélkül csupán üres szólamok maradnak, s nem hullhatnak termékeny talajra, nem 

szökhetnek szárba és nem hoznak termést. 

Teremtésvédelmi programunk megvalósult tervei nem egetrengetőek, de mégis: a hétköznapok 

teremtésvédelme, ahogy meg tud jelenni egy egyszerű, hétköznapi diák életében, amit ő is tehet, 

ami nem látszik soknak, de mégis az.  

A megvalósult teremtésvédelmi programjaink rövid összegzése: 

Papírgyűjtés a takarítás világnapjához kapcsolódóan 

Az iskolai papírgyűjtésünk célja nem volt más, mint valami jót tenni és erre tanítani, tanulóink 

környezettudatos gondolkodását elősegíteni. 

Európai Diáksport Napja „Ép testben, ép lélek!” 

Futás, játékok, sorverseny és friss levegő – így telt a Magyar Diáksport Napja diákjainknak a 

ligetben. 

Állatok világnapja – állat-kirakodó és szépségverseny 

Az állatok világnapján Assisi Szent Ferencre emlékeztünk. A gyerekek először „rókavadászat”-

ra indultak, majd megismerkedhettek egymás házikedvencével és egy totót is kitölthettek. A 

résztvevők szavazták meg a legszebbet a számtalan cica, kutya, madár, teknős, nyuszi és 

óriáscsiga közül.  

A kézmosás világnapja 

A kézmosás világnapján minden gyermeknek felhívtuk a figyelmét a kézmosás fontosságára. 

Rózsafüzér készítés természetes anyagokból 

Tanulóink technikaórán, illetve néhányan otthon készítettek rózsafüzért természetes 

anyagokból. 

Múzeumpedagógiai program 

Fontos feladatunk, hogy diákjainkat megtanítsuk az értékek megőrzésére, a régmúlt tiszteletére. 

E célt szem előtt tartva hatodik és hetedik évfolyamos tanulóink Szolnokra a Damjanich János 

Múzeumba látogattak el, ahol többek között az elmúlt évek kenderesi templomfelújítása során 

feltárt sírban talált leleteket is megtekinthették.  



Adventi készülődés 

Az alsósok újrahasznosított anyagokból készítettek karácsonyi díszeket, Adám atyával pedig 

természetes anyagok felhasználásával adventi koszorúk készültek. 

Életünk a víz 

Víz az életünkben, víz a liturgiában témában iskolánk hittantanára beszélgetett a gyerekekkel 

hittanórákon. 

Gyümölcsoltó Boldogasszony – Teremtésvédelmi nap 

Tanítványainkat igyekszünk arra nevelni, hogy védelmezzék teremtett világunkat, 

környezetünket. A teremtésvédelmi napon az iskola és a plébánia udvarát, kertjét gondozták 

diákjaink. Célunk az volt, hogy az igényt a szépre, a tenni akarást a jóért az iskolában látott 

példa alapján a gyermekek otthon is közvetítsék. 

Föld napja és az egészség világnapja 

A Föld napjára és az egészség világnapjára egy közös programmal készültünk. A gyerekek 

osztályprogram keretében interaktív játékos feladatokat oldottak meg, gyógynövényeket 

gyűjtöttek és határoztak meg, gyógyteákat kóstoltak, mikroszkóppal szöveteket vizsgáltak, 

intenzív mozgás után relaxáltak. 

Fenntarthatósági Témahét 

Ezen a héten tanórákon – környezetismeret, természettudomány, biológia, technika, közösségi 

nevelés – foglalkoztunk teremtett világunk védelmével, törekedve arra, hogy kialakítsuk 

tanulóinkban a felelős magatartás igényét a fenntarthatóság érdekében. 

Madarak és fák napja 

Gyermekeinkben ki kell alakítanunk egy pozitív érzelmi viszonyt a természet iránt, hogy 

megérezzék, minden mögött Isten áll. Ezen a napon a Hothy-ligetbe mentünk ki tanulóinkkal, 

ahol játékos foglalkozás keretében ismerkedtek a gyerekek az év madarával és fájával, a liget 

növényvilágával. Az ügyesebbek messzelátó segítségével a liget madarait is felfedezték. A 

délelőtt végén a mozgás és a játék sem maradt el. 

Sportvetélkedők 

Minden tanévben nagy hangsúlyt fektetünk arra, hogy felhívjuk a tanulók figyelmét az 

egészséges életmód, a testmozgás fontosságára. A tanév folyamán többször szerveztünk futó- 

és sorversenyeket alsó és felső tagozatos diákjainknak egyaránt, részt vettünk a fegyverneki 

Szent György viadalon is. 

Kirándulások 

Májustól kirándulni indultak tanítványaink. A gyerekek környezeti nevelésének legjobb 

helyszíne a természeti környezet, a természet szépségei testközelben is megérintették 

tanulóinkat Szarvason és Poroszlón, Budapesten feledhetetlen élményt nyújtott az állatkert. 

Nagykörűben a lombkoronasétány egy másik világba kalauzolt el bennünket, újszerű élményt 

jelentett a fák koronáinak világát közelről is megismerni. A teremtett világ védelme mellett 

múltunk, örökségünk megismerése és megőrzése minden katolikus hívő ember feladata. E 

szellemben látogattak tanulóink Kőtelekre a tájházba, ahonnan haza is hozhatták a gyerekek a 

saját maguk által készített kenyeret. 

Hittantábor Sarudon 

Hittantáborainkban is különös figyelmet fordítunk a teremtett világ szépségeinek 

megismertetésére és védelmére. A tábor „A teremtett világ csodái” témakör köré szerveződött 

mondanivalójában és programjaiban, a Tisza és a Tisza mentének élővilágát, környezetét, 

harmóniáját kívánta közelebb hozni a táborlakókhoz. 

Kiemelt programjaink mellett, amelyek a poroszlói Ökopark és a sarudi tanyasi udvaron tett 

látogatás volt, felkerestük még a kunhegyesi Komlóssi-féle szélmalmot, a tiszaőrsi temető 



kápolnát, a tiszaffiredi Magyarok Nagyasszonya templomot egy rövid, tábomyitó imádságra, a
ffiredi iigetet, a 275-ős gőzőst az állomáson, a Tisza ártéÁ erdejű, a kiskörei erőművet és a
hallépcsót, a pusztatomaji kápolnát a Kisfás halmon, a bánhalmi Szent Család templomot, ahol
a ábort egy hálaadó imádsággal zárfuk. Volt még a programunkban szentmise Sarudon,
lélekjáték, szátrrlháborő az erdőben, kerékpározás, valamint tábori hétpróba.

Az alkalmi teremtésvédelmi programjaink m€llé szorosan táísultak az állmdó, mindennapi
programok, amelyek havi, heti, napi feladatokat adtak gyermekeinknek kömyezettik, osztáLlluk
jókarban taríísára. Igy havi rendszerességgel zajlott az osáályok tisztfultartása, alkalmanként
és sziikség szerint az iskolaudvar rendben tartása.

Készült: Kenderes, 2024. 06.22.
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„ A természet varázsát ontja bőven. 

A fűben, a virágban és a kőben. 

Ó nincs a földön oly silány anyag, 

Mely így vagy úgy ne szolgálná javad, 

De nincs oly jó, melyben ne volna vész, 

Ha balga módra véle visszaélsz!” 

 

(William Shakespeare) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



A fenntarthatóság fogalma egy olyan folyamatot jelöl, mely kielégíti a jelen szükségleteinket 

anélkül, hogy csökkentené a jövendő generáció képességét arra, hogy kielégítsék saját 

szükségleteiket. Ezért is tartjuk fontosnak a környezettudatos nevelés elkezdését már 

óvodánkban, hogy kialakuljon egy megalapozott gondolkodás és életforma a gyermekekben. 

A kenderesi Liliom Óvodában a gyermekek nevelése a keresztény értékrend szerint történik. A 
gyermek Isten ránk bízott ajándéka. Hisszük, hogy a mai kor gyermekei formálják közös 

jövőnket, ezért is tartjuk oly fontosnak, hogy empatikus képességeiket magasabb szintre 

emeljük. Katolikus intézményünk célja, hogy műveltséget és tudást adjon át, és közben 

kialakítsa növendékeiben azokat az erényeket, melyek alkalmassá teszik őket, hogy tudásukat 

az őket körülvevő világ javára fordítsák. Programunk a gyermekek megismerő tevékenységét 

veszi alapul, köré szervezzük a pedagógiai, pszichológiai feladatokat. Fő hangsúlyt kap a külső 

világ tevékeny megismerése, a környezettudatos magatartás alakítása, a teremtésvédelem, ezen 

belül az állatvédő szemlélet kialakítása, fejlesztése. 

A nevelési év kezdeteként az óvodánk „Ismerd meg a háziállatokat” elnevezésű délelőttöt 

szervezett óvodánk a Mihály napi vásár keretein belül. A Mihály napi forgatag megszervezése 

sok éves hagyomány intézményünkben. Ezen a napon a hagyományőrzésé a főszerep. 

Visszanyúltunk gyökereinkhez a nemzeti értékek tiszteletére és ápolására helyeztük a 

hangsúlyt. Egy autentikus őszi vásár hangulatát idéztük fel, ahol népviseletbe öltözött dajka 

néniktől „petákért” lehetett vásárolni kézműves termékeket. A vásár hangulatát népzenével és 

népi játszóházzal gazdagítottuk. A napot táncházzal zártuk. A rendezvényen minden csoport 

részt vett. Lehetőségünk volt különféle háziállatok etetésére és simogatására. 

 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fontosnak tartjuk a sokrétű kapcsolattartást, a helyi intézményekkel, mind s szülőkkel egyaránt, 

így a mindennapi életünkbe bevonva őket látogatásokat terveztünk az állatvédelmi témahéten 

a helyi, családi gazdaságokhoz, ahol testközelből figyelhették meg a háziállatokat. Kiemelkedő 

fontossággal kezeljük, hogy ezeket az élményeket megéljék a gyermekek  mivel a  fejlődő 

online világ egyre inkább visszatartja őket a személyes tapasztalatszerzéstől. Az itt megismert 

állatok élőhelyét megtekinthették, beszámolókat hallhattak tartásukról és takarmányozásukról, 



valamint megfigyelhették magát az állatot és jellemző tulajdonságait (Hány lába van? Mi fedi 

testét? Milyen hangot ad ki? stb…) Ezeket a tapasztalatokat nem csak a külső világ tevékeny 

megismerése foglalkozásokba tudtuk beépíteni, de a matematika tartalmú tevékenységeknél is 

hasznát vehették óvodapedagógusaink. Valamint nem utolsó sorban megszeretettük az állatokat 

a gyerekekkel és a felelős állattartási szemléletre neveltük ez által őket. Az állattarttás 

fenttartása és megszerettetése a cél az ilyen és ehhez hasonló programokkal, hiszen a 

teremtésvédelemhez kapcsolódik az állatfajok megismerése és fizikai védelme is.  

 

       

   

  

 

 

 

 

A helyi intézményekkel való közös programok is színesítették a teremtésvédelemhez 

kapcsolható látogatásainkat. Az állatokkal való testközeli élmény biztosítása pozitív hatással 

van a gyermekek személyiség fejlődésére és az állatokhoz való jövőbeli viszonyára. A 

Kenderesi Mezőgazdasági Szakképző Iskolába évek óta visszajárnak az óvodások, nem csak az 

Állatok Világnapja alkalmából, hanem egyéb események megrendezésekor is. Az állatok 

szeretetéről ismert Assisi Szent Ferenc ünnepén, közvetlen tapasztalatszerzés útján, 

élményszerző helyszíni tevékenységen ismerkednek meg a gyerekek így az állatgondozás 

szabályaival. Tapasztalatot gyűjtenek, az állatok szeretetének, védelmének, gondozásának 

fontosságáról. Itt a gyerekek megismerhették a Farm által az állatok hasznosságát, hogy a Farm, 

hogyan lett önfenntartó az állattartás által. Láthatták a gondozási folyamatokat és ismételten 

erősítésre került az állatok szeretete és hasznossága.  

 

                            

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Óvodánkból a Csillag csoport kirándulni volt Dévaványán a Sterbetz István Túzokvédelmi 

Látogatóközpontban. A Látogatóközpont külső bemutatóhelyein túzokok, illetve különböző 

magyar őshonos háziállatfajok láthatók. A bemutatott háziállatok között magyar szürkemarhák, 

házi bivalyok, magyar racka juhok, mangalica sertések és különböző baromfifajták ismerhetőek 

meg, melyekről a Kőrös-Maros Nemzeti Park Igazgatóság munkatársai nyújtanak tájékoztatást 

az érdeklődőknek. Az itt folytatott túzokvédelem megmutatja a gyermekeknek, hogy a 

veszélyben lévő fajokat, hogyan lehet megóvni a kipusztulástól. A szaporítás és az élővilágba 

való visszatelepítés a fő cél. A Micimackó csoport pedig Kunhegyesen járt, ahol őshüllők 

makettjét vehették szemügyre testközelből.  

 

 

 

 

 

 

 

 

           



A Kutyával Egy Mosolyért Alapítvány segítő kutyáival ismerkedhettek meg nagycsoportosaink 

egy szervezett foglalkozás keretein belül. Sáriné Papp Erzsébet Zete Terápiás és Keve Terápiás 

Tanuló kutyusai tartották ma a gyerekeknek a tevékenységet és a felelős állattartásra való 

nevelés volt a fő téma.  

 

 

 

 

 

 

          

 

 

 

Az Országos Könyvtári Napok alkalmából kaptak meghívást a gyermekek a helyi könyvtárba. 

Verseket, mesét hallottak az Állatok Világnapjához kapcsolódva. Néhány vendég is érkezett a 

kíváncsi kis csapathoz. Az állatbábok egy "varázsdobozból" bújtak elő, mindenki nagy 

örömére! A süninek, célbadobóssal gyűjtötték a gesztenye lakomát. A délelőttöt 

könyvkölcsönzéssel zárták és minden gyermek kölcsönözhetett ki egy állatokról szóló könyvet. 

 

     

 



Az országos állatvédelmi témahéthez kapcsolódva az összes óvodai tevékenység e tematika 

köré fonódott. Óvodánk összes csoportjában a mesék és a versek főszereplői állatok voltak, 

ezáltal a mesevilágban is olyan erkölcsi normákat sajátíthattak el a gyerekek, melyeket a való 

életben is hasznosíthatnak, a környezettudatosságra, az állatvédelemre nevelnek. Az 

óvodánkban működő tehetségműhelyek is ezt a témát dolgozták fel. A zenehallgatási anyag 

kiválasztásánál is az állatok kerültek középpontba. 

 

     

 

 

 

 

 

         

                                       

Természet kincseinek értéke: almaszüret, kukoricatörés 

Külső világ megismerése tevékenységek alkalmával, almaszüreten és kukoricatörésen vesznek 

részt gyermekeink, ahol az isten által teremtett természettel való kapcsolatot erősítjük. 

Közvetlen környezetükben rácsodálkozhatnak a természet kincseire: gyümölcsökre, 

termésekre. Az így szerzett gyümölcsök felhasználása is közösen történik, például sütemény 

közös elkészítése alkalmával. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Madárodú kihelyezése megtörtént az intézményünkben, fecskepelenkát eddig még sajnos nem 

tudtunk elhelyezni, ugyanis az intézmény területén nincs fecskefészek, de azon munkálkodunk, 

hogy a jövőben a fecskék óvodánkba is beköltözzenek ezért a fészeképítéshez sár és széna 

keverékét biztosítjuk számukra, mely az udvaron került elhelyezésre, valamint állatszőrt is 

biztosítottunk madárfészkek béleléséhez. Szülői segítséggel pedig több helyen is biztosított a 

kültéri madáretetéshez etető. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A madarak gondozása, táplálása és megfigyelése folyamatosan csoportszinten történik.  

Az intézmény elé itatótálat helyeztünk el kóbor állatok számára, melyhez több állat is 

rendszeresen visszajárt, így kezdeményezésünket sikeresnek ítéljük. Fontosnak tartjuk minden 

teremtmény védelmét, ezért arra a nevelési módszerre törekszünk, hogy a gyermek minden 

Isten által teremtett élőlényen segítsen. Az óvodánk egyik kis növendéke képviselte 

intézményünket Méda az Állatokért Egyesület kunhegyesi telephelyén, hiszen ő és családja 

juttatta el adományunkat a menhely számára, melyet óvodai szinten gyűjtöttünk. Virtuális 

örökbe fogadás is történt, Turbót fogadta örökbe az óvoda. Erről az eseményről videó készült, 

melyet a gyermekek örömmel néztek végig. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



A Víz világnapja alkalmából egy természetvédelmi sarok berendezésére került sor óvodánkban, 

ahol a gyermekek önfeledten eljátszhatták az állatok mindennapi életét és szerepekbe bújva 

azonosulhattak velük. Megbeszélve a víz fontosságát életünkbe, az élőhelyek védelmét, hogy 

Isten mit és miért teremtett erre a világra, hogy a természet minden része, úgy mint az emberek, 

állatok, növények egymástól függnek.  

 

 

 

 

 

 

 

Március 25-e Gyümölcsoltó boldogasszony napja, mely óvodánkban a teremtésvédelem 

jegyében telt. A csoportok virágokat ültettek/ gondoztak, veteményeztek, palántáltak. Célunk, 

hogy előtérbe kerüljön az Isten által teremtett világ védelme, értékeinek megóvása, melyekért 

mindannyian felelősséggel tartozunk.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



A komposztálás és a komposztáló használatának fontosságát is megismerhették a gyermekek a 

fenttarthatóság jegyében. Az újra felhasználás jegyében közösen hordjuk a komposztálóba a 

gyümölcshéjakat és minden komposztálható anyagot.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Fontosnak tartjuk, hogy a gyermekek olyan élőlényekkel is megismerkedjenek, amelyek a „nem 

szeretem állatok” közé tartoznak, úgy, mint a rovarok, rágcsálók és csúszó-mászó állatfajok. 

Ezen állatok védelme is fontos és hasznos a környezet számára, így óvodánkban minden évben 

egy-egy projekten belül ezeké az állatoké a főszerep. Védelmükre bogárházat állítottunk fel az 

udvaron, valamint egy sün lakot. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



A Föld napja április 22-e, amelyre az óvoda egyik csoportja úgy készült, hogy bicikli túrát 

szervezett ezzel is felhívva a figyelmet a benzin és gázolaj okozta károkra környezetünkben. A 

gyermekek előzetes ismereteket szereztek a biciklizés szabályairól és a biciklizés fizikai és lelki 

pozitívumairól. 

 

 

 

 

 

 

 

A madarak fák napja alkalmából a nagy és a nagy-középső csoporttal ellátogattunk a helyi 

ligetbe, ahol megfigyelhettük a különböző féle madarakat, beszéltünk az állatok védelmének 

fontosságáról, ápolásukról, gondozásukról, a madarak téli és nyári életének segítéséről. 

Madárcsicsergések felismerésére egy internetes alkalmazás adott lehetőséget. Itt különböző 

fafajokkal is megismerkedhettek a gyerekek és szemmel látható tulajdonságaikat 

összehasonlíthatták.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A nyári óvoda keretein belül a teremtésvédelemhez kapcsolódó eseményeken részt vesznek a 

gyermekek. Folyamatosan zajlik a természetvédelemre való nevelés és az eddig betartott 

szabályok a nyári óvodában is érvényesek a gyermekekre a környezettudatosság keretein belül. 


